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ATA DA 7a REUNIAO, ORDINA.RIA, DA COMISSAO DE PESQUISA DA
FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAO PRETO DA UNIVERSID.ADE DE
sAo PAIJLO. Aos quatorze dias do m6s de agosto do ano de dais mile doze, is treze
horas e trinta minutos, refine-se, na gala D-3o5 da Faculdade de Direito de Ribeirio
Preto da Universidade de Sio Paulo -- FDRP/USP, a Comissio de Pesquisa da
Faculdade de Direito de Ribeirgo Preto, sob a presid6ncia da Profa Dra Lydia Neves
Bastos Telles Nunez, e com a presenga dos Professores Doutores Cintia Rosa Pereira de
Lima e Victor Gabriel De Oliveira Rodriguez e do Representante Discente Daniel Leite
Seifert Sim6es. Presente servidor Eden Gongalves de Padua, que desde o inicio do m6s
de agosto exerce a secretaria da Comissgo de Pesquisa. A Sra Presidente declara
abertos os trabalhos, dando as boas vindas ao novo secretfrio desta Comiss5o. Parte I
-- EXIPEDIENTE. Comunicados da Senhora Presidente: A Sra Presidente diz
que este 6 o moments em que normalmente ela faz o relat6rio da reuniio do Conselho
de Pesquisa da USP, entretanto diante da impossibilidade de sua participagao na 61tima
reuniao, em razio de afastamento para apresentar trabalho no Congresso Intel'nacional
de Direito M6dico, ocorrido em Macei6, pasha a palavra para a Vice-Presidente da
Comissio de Pesquisa, Profs Dra Cintia Rosa Pereira de Lima, que esteve presente na
mencionada reuniio. A profs Dra Cintia Rosa diz que foi muito grati6icante
participar da reuni3o do Conselho de Pesquisa, que se realizou na USP Leste, em razio
de um Pr(2jeto do Pr6-Reitor de Pesquisa, Professor Zago, para levar os Presidentes das
CPqs a todos os campo da USP e informou que: i. Houve uma redugao no ndmero de
bolsas de pesquisa CNPQ oferecidas a USP devido ao aumento da demanda de outras
faculdades, entretanto esta perda parcial foi suprida pdas bolsas cedidas pda Pr6-
Reitoria de Pesquisa, sends uma queda de 6i bolsas CNPQ, aumento de 25o bolsas de
Pesquisa cedidas pda PRP-USP e manteve-se i35 bolsas cedidas pele Santander. a. A
data de entrega do relat6rio final de iniciagao cienti6lca CNPq foi adiantada para dia i5

de agosto devido a reestruturagao do site. e com isso evitar uma sobrecarga de
informag6es provocadas pele fate de o sistema Ci6ncias sem Fronteiras estar passando
por reestruturagao. 3. Foram dadas informag6es em relagao ao ranking dos parses
quanto is inovag6es tecno16gicas: na America Latina, em primeiro lugar este o Chile e,
em segundo lugar, o Brasil, que em fmbito mundial, este na posigao trinte e sein. 4. A
profa Dra Cintia informou o destaque dado pelo Conselho a alguns assuntos: a.
aumentar o engajamento das Unidades em relagao ao SllCUSP, tendo em vista que em
algumas Unidades outros eventos foram marcados na mesma semana do Simp6sio. b.
encorajar a participagao dos alunos no SllCUSP, sugerindo a Profa Dra Cintia Rosa
que deja informado com antecedencia, no Portal de pesquisa, a data do SllCUSP.
Sugere, ainda que sqja observada a possibilidade da FDRP disponibilizar um 6nibus
para levar os alunos at6 o evento e ainda, a possibilidade de alojar os alunos
participantes em alguma escola, localizada perth do local de realizagao do Simp6sio. c.
A Prof. Dra. Cintia destaca ser imprescindivel adotar um bom sistema de divulgagao e
estimulo de participagao no SllCUSP, tendo em vista a sua obrigatoriedade aos alunos
qu6 realizaiii Inidagao Cientifica com:bolsas=5:A Prop Dra'Cintia:kinda- acrescentou
que existe um sistema na USP que se chama "Cardap" que oferece a qualquer Unidade
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da USP que queira realizar eventos, programados anualmente, a selegao de
fornecedores e todos os itens necessfrios para a infraestrutura do events. Relatou que,
atualmente, os NAPS estio utilizando muito este recurso. Sendo que o pr6-cadastro da
proposta deve ser efetuado no sistema Merctlrio, no link "eventos". A Profa Dra Lydia
sugeriu a utilizagao desta ferramenta quando da realizagao o Simp6sio de Iniciagao
Cientifica de nossa Faculdade. 6. Dandy continuidade a sua fda, a Profa Dra Cintia
enfatizou o t6pico da Pr6-lniciagao Cientifica, abordado na reuniio do Conselho. O Pr6
Reitor de Pesquisa, sugeriu que as Unidades entrassem em contato com as escolas de
ensino m6dio da regiao a fim de fazerem uma selegao dos alunos com melhor
desempenho. A Profa Cintia, entio sugere que a FDRP participe na selegao, tendo em
vista o empenho da Pr6-Reitoria para o aumento do nimero de projetos de Pr6-
Iniciagao Cientifica em andamento nas IJnidades. 7. Por fim a Profa Dra Cintia Rosa
informou que o Prof. Dr. Marco Antonio Zago elogiou muito a FDRP, mencionando a
realizag5o do Simp6sio de Iniciagao Cientifica da FDjiP e elogiando o evento e os
alunos participantes. O Pr6 Reitor de Pesquisa acrescentou que acredita no futuro
brilhante da FDRP. Com a palavra novamente, a profa Dra Lydia informou que a FDliP
tem o3(tree) projetos de Pr6-lniciagao, aprovados pda Pr6-Reitoria de Pesquisa. A
Profs Dra Lydia explicou que este projeto trata do trabalho de iniciagao cientifica
com os alunos de ensino m6dio das escolas pablicas. .Anualmente a Pr6-Reitoria de
Pesquisa lanka Edital para que os professores interessados criem Projetos que servo
selecionados por comiss5o na Pr6-Reitoria de Pesquisa em conjunto com o Minist6rio
da Educagao. O Prof. ])r. Victor propos possibilitar participagao dos bolsistas da

Pr6-lC no Simp6sio de Iniciagao Cientifica de nossa faculdade. A Profs Dra Lydia
solicitou a manifestagao dos Conselheiros sobre a sugestao do Prof. Victor, tends
recebido apoio de todos. Decidiu-se, entao, por informar os professores orientadores
para que des preparem os alunos bolsistas para as apresentag6es. Com relagao ao
SllCUSP a Profs Dra Lydia informou que normalmente 6 disponibilizado
transporte para os alunos que participam do evento, e comentou que no ano passado os
alunos foram em um 6nibus junto com os alunos da FEARP, conforme orientai$o da
Pr6-Reitoria de Pesquisa, que se responsabiliza pdas despesas. No iltimo evento,
realizado em 20n, uma aluna da FDRP tinha prova no dia da sua apresentagao e nio
p6de it com o 6nibus da FliARP, a FDliP disponibilizou um carro para levi-la apes a
realizagao da prova. Esclarece, a Profa Lydia, que o transporte nio 6 um problema
restritivo para as participag6es, na realidade, os alunos ngo se inscrevem para o evento.
A Profa Dra Lydia solicita aos conselheiros sugest6es de estrat6gia para tornar a
participagao ao evento mats atrativa. A Profs Dr; Cintia sugeriu que os professores
orientadores expliquem aos seus orientandos sabre a obrigatoriedade da participagao
no SllCUSP para todos os alunos bolsistas, qualquer que seja a agenda de fomento. A
Profa Dra Lydia informou que nesta semana saiu a lista de trabalhos aprovados pele
SllCUSP e que, dos trabalhos inscritos, em n6mero de i6, somente um (oi) nio foi
aceito. Ficou esclarecido que a selegao foi feita na FD-USP, por ser tradigao. Este
procedimento tamb6m 6 o adotado pda FEA-USP, em relagao aos trabalhos inscritos
pda FllAliP-USP. A Senhora Presidente sugere que sda iniciado um movimento para a
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autonomia da FDRP avaliar os deus trabalhos. O Prof. Dr. Victor sugeriu, ainda que nos
colocfssemos a disposigao para avaliarmos os trabalhos da FD-l.JSP. A Senhora
Presidente encerra os "comunicados da senhora presidente" e pasha a palavra
aos membros que nio se manifestaram neste memento. PATE 2 -- ORDEM DO
DIA: DISCUTIR E .APROVAR - i. Disciplina Prftica da Pesquisa Cientifica:
1.1. --Aceite de recebimento de relat6rios finais de alguns alunos
contemplados com bolsas de Iniciagao Cientifica redistribuidas pda Pr6-
Reitoria de Pesquisa.(alunos Raphael .Andrade Silva e Conrado Fern
Cintrao): A senhora presidente explica os cason informando que estes dots (2)
alunos foram contemplados pda redistribuigao de bolsas de Iniciagao Cientifica da Pr6-
Reitoria de Pesquisa, e, portanto, nio tiveram os doze (i2) memes de bolsa para
realizagao da pesquisa. Informa tamb6m que estes bolsistas nio apresentaram
Relat6rio Partial, somente o Relat6rio Final. Em relai$o a Deliberagao Of/2012 de o8
de margo de 20i2, que tem suas raizes em deliberag6es do inicio da FDRP, e
regulamenta esta disciplina. A Senhora Presidente explica que em razio do nio
cumprimento do puzo de i2 meses de bolsa, essen alunos nio teriam direito aos
cr6ditos da disciplina. O representante discente Daniel Leite questionou se os
alunos continuaram o proUeto anterior ou comegaram um novo. A Profs Dra Lydia
informou que no cano do aluno Conrado Fern Cintrao, do qual ela foi orientadora, o
proJeto foi inscrito para a selegao da PRP, nio tends sido alcangado as primeiras

colocag6es, ficando em primeiro lugar homo excedente. Quando um dos alunos
selecionados desistiu de sua bolsa o aluno Conrado Fern Cintrio foi indicado pda Pr6-
Reitoria de Pesquisa. O Prof. Dr. Victor questionou se o aluno tem a obrigagao de
entregar o Relat6rio Final dentro do puzo. A Profs Dra Lydia informou que o
aluno Conrado teve somente gels(6) meses de bolsa, entretanto ele estava
desenvolvendo o trabalho mesmo sein bolsa anteriormente e que o aluno Raphael
Andrade apresentou o Relat6rio Final em(6) meses. Esclarece a Prof. Lydia que os
Relat6rios Finais foram aprovados por deus orientadores e por esta Comissio de
Pesquisa. Diante do pedido da concessgo dos cr6ditos da disciplina "Prftica de Pesquisa
Cientifica", analisa-se o artigo quarts(4o) da Deliberagao que regula a materia, e
estabe[ece a ava]iagao de dais Re]at6rios: o Re]at6rio Parcia] aos leis(6) memes de
pesquisa e o Relat6rio Final aos onze (n) memes de pesquisa. O Prof. Dr. Victor
salientou que o paragrafo 5o do artigo sexto da Deliberagao disp6e que a "aprovagao
do Relat6rio Final automaticamente equivalerf a aprovagao do aluno na disciplina" e
acrescentou que o fate de o aluno ter criado o projeto e apresentado para selegao da
conta que este comprometido com a pesquisa, somente nio tends sido contemplado
para bolsa. Considerando que o aluno bolsista nio 6 fiscalizado a respeito da pesquisa,
durante a vig6ncia da bolsa. A comprovagao do desenvolvimento do trabalho 6 feita na
entrega do Relat6rio Final, desde que seja aprovado. A Profs Dra Cintia propos o
pedido de alteragao da deliberagao para incluir o procedimento ideal em relagao aos
alunos contemplados pda redistribuig5o de bolsas da Pr6-Reitoria de Pesquisa. A
Senhora presidente cnncordou quelnrum segundo:momentorseria-interessante a
alteragao da deliberagao, entretanto, por hora, 6 necessfrio que a comiss5o possa
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resolver o casa desses alunos, sendo que um deles (Conrado Fern Cintrao) este para
concluir o seu curse. A profs Dra Cintia chamou atengao ao artigo primeiro da
deliberagao onde se diz que compete "a Comissio de Pesquisa deliberar sobre casos
omissos" e o Prof. Dr. Victor adicionou que compete a esta Comissio de Pesquisa
decidir sobre casos que ngo estejam previstos na deliberagao, para assim resolver o
problema do aluno, interpretando o que temos de regra. Em relagao aos dois alunos em
questao a Senhora Presidente passa a palavra ao representante discente
Daniel Leite que se manifesta no sentido de considerar: se os Relat6rios Finais dos
alunos foram aprovados, significa que a pesquisa realizada por des foi de qualidade e
os alunos merecem os cr6ditos da disciplina. A Senhora Presidente passa a
palavra ao Prof. Dr. Victor que salienta a situagao contrfria: n5o se pode abrir o
precedente de o aluno entregar somente o Relat6rio Parciale ganhar parte dos cr6ditos,
entretanto o contrfrio nio 6 verdadeiro, ou sega, ele pode nio ter cumprido todo o
puzo, entretanto ele esteve pendente com a sua pesquisa desde que apresentou o seu
proleto e nio foi contemplado com bolsa, ficando em lista de espera para a
redistribuigao de bolsas da Pr6-Reitoria, e ao receber a bolsa da Pr6-Reitoria de
Pesquisa com somente sein (6) memes restantes de pesquisa entregou o Relat6rio Final,
que foi aprovado por esta Comissio de Pesquisa. Portanto, ele cumpriu a Iniciagao
Cientifica. A profa Dra Lydia salienta que esta questao deve vicar clara, para nio
haver possibilidade do aluno que desistiu da bolsa e n5o entregou o Relat6rio Final
pleitear os cr6ditos da disciplina. A Profa Dra Lydia passa a palavra para a
Profs Dra Cintia Rosa que faz refer6ncia ao parfgrafo 6o do artigo 5o da Deliberagao
que disp6e sabre o aluno com o Relat6rio Final aprovado, sera automaticamente

aprovado na disciplina, salientando o cato de que se o aluno completou a pesquisa at6
entregar o Relat6rio Final, nio importa quando se deu o inicio da pesquisa e, portanto,
6 favoravel a aprovagao dos alunos. A senhora Presidente Profa Dra Lydia tamb6m
opina favoravelmente a concess5o dos cr6ditos na disciplina "Prftica de Pesquisa

Cienti6lca", uma vez que o Relat6rio Final foi aprovado por esta Comissao, que tem por
hfbito ser rigorosa na verificagao dos Relat6rios Finais. O Prof. Dr. Victor adiciona que
o professor que aprova 6 o relator final de pesquisa que analisa a qualidade da pesquisa
realizada. Neste ponto a Senhora Presidente concluiu dizendo que a Comissio de
Pesquisa desta Unidade, por unanimidade, defere o pedido dos alunos Conrado Fern
Cintrio e Raphael .Andrade Silva para conceder os cr6ditos na disciplina "Prftica de
Pesquisa Cientifica", considerando a aprovagao dos Relat6rios Finals. i.z) Aceite de
realizagao de Estagio Curricular Obrigat6rio concomitantemente a bolsa
de Iniciagao Cientifica. A Senhora Presidente inicia a discussio
informando que hf um caso concreto, o da aluna Bruna de Castro e Silva.

esclarecendo que quando os alunos recebem a bolsa de iniciagao cientifica, assinam um
termo de nio acumulagao de bolsas, nio podendo tamb6m ter outra atividade

remunerada. No caso do Estagio Curricular Obrigat6rio 6 permitida a remuneragao em
algumas situag6es, coma o cano da aluna que realizou um concurso do Minist6rio
Piblico do Trabalho e foi aprovada. Existe conv6nio entre a USP e o Minist6rio P6blico

do Trabalho e a aluna realizando o estfgio foi contemplada com bolsa de Iniciagao
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Cientifica da Pr6-Reitoria de Pesquisa. A Profa Dra Cintia Rosa questionou qual seria a
empresa fomentadora dente Estagio e a profa Dra Lydia informou que 6 a USP. A
Profs Dra Cintia Rosa entio inform.ou que a atividade de pesquisa nio pode ser
realizada concomitantemente com estagio nio obrigat6rio, entio a conn'arlo sense,
seria permitido realizar estagio obrigat6rio concomitantemente com a Iniciagao
Cientifica. O representante discente ])adel Leite ressalta que, a seu ver, nio
haveria problema a realizagao de Iniciagao Cientifica concomitantemente com outra
atividade remunerada. A Profs Dra Cintia Rosa ata o exemplo da FAPESP,'que em
casos excepcionais, 6 possivel pedir a avaliagao da situagao do bolsista, justificando a
importancia das atividades que est5o sendo realizadas com a pesquisa. A profs Dra
Lydia comenta que a IJSP, instituigao fomentadora deste caso, nio tem tal
normativa, e ainda esclareceu o caso da aluna relatando a alegagao deja de nio ter
agido de ma f6, pols se inscreveu pleiteando bolsa de iniciagao cienHfica da USP e
houve demora na divulgagao do resultado. A aluna inscreveu-se, ent5o, no concurso de
estagio no Minist6rio P6blico do Trabalho e foi aprovada. .Alguns dias ap6s o inicio do
estagio divulgou-se o resultado da bolsa de Iniciagao Cientifica da Pr6-Reitoria de
Pesquisa. A senhora Presidente ainda informou a alegagao da aluna sobre a
obrigatoriedade do estfgio e a concessio de cr6ditos em razio da realizagao da
Iniciagao cientifica, o que estimula o cumprimento das dual atividades. O Prof. Dr.
Victor expos que a fungal da Comiss3o de Pesquisa neste faso seria fiscalizar o
andamento das bolsas de Iniciagao Cientifica, para nio haver nenhuma irregularidade,
sendo finalidade das bolsas possibilitar ao aluno dedicagao exclusiva a pesquisa.
Quanto ao estagio obrigat6rio, que neste caso mant6m conv6nio com o Minist6rio
P6blico do Trabalho, existindo a convalidagao coma estfgio, pda USP, de concurso
p6blico remunerado, a aprovagao da Comissio de Pesquisa para a Iniciagao Cientifica
ensejaria dupla remuneragao o que nio 6 admissivel. A Profs Dra Cintia Rosa
questionou se haveria alguma forma de realizagao do estagio sem remuneragao. O
Representante Discente Daniel Leite respondeu que sim, e disse que nio gabe
ao certo sobre o faso especifico do Minist6rio Piblico do Trabalho, mas no caso dele, na
Procuradoria da Fazenda onde ele 6 concursado existe a possibilidade, sends que a
carga horfria 6 at6 menor para quem ngo recebe remuneragao. A Senhora
Presidente indagou se neste casa, com carga horfria semanal menor, seria possivel
aproveitar os cr6ditos. O representante discente Daniel Leite respondeu que
sim, pois para o ECO o que conta s5o somente as i2 horas semanais, se o aluno decidir
fazed maid horan semanais nio hf problema, mas estas n5o sio contadas para o estagio
obrigat6rio. A PFOfa Lydia disse entio que a decisis neste caso seria de que nio 6
possivel receber a bolsa e exercer qualquer outta atividade relnunerada, meslno em
casa de est6gio obrigat6rio. O Representante Discente questionou se seria
possivel abrir a chance da aluna tentar provar que a USP concorda com esta dupla
remuneragao. Neste ponto todos os outros membros da Comissgo manifestaram-se no
sentido de que nio 6 possivel a USP concordar com dupla remuneragao. A Profs Dra
Cintid Rosaexp6gquronbjetiv(nlafbolsas'#beneficiarn maior n6meroWossivel de
pesquisadores, ajudando quem n5o teria nenhum outdo tipo de fomento. A Profa Dra
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Cintia questionou se serra necessfria uma resposta neste momento, pois a seu ver seria
interessante questionar a aluna sobre a possibilidade de realizar o seu estagio
abdicando da remuneragao, para assim poder receber a bolsa de Iniciagao Cientifica. A
Senhora Presidente disse que se observado o puzo do sistema Athenas para a
manifestagao da aluna, 6 possivel a consulta pda interessada sobre a possibilidade. O
Prof. Dr. Victor disse que seria melhor, neste faso ja dar a informagao completa a
aluna, que nio 6 possivel realizar as duas atividades ao mesmo tempo, salvo se ela
conseguir cumprir o ECO sem receber remuneragao, sendo beneficiada somente com a
bolsa de Iniciai$o Cientifica da Pr6-Reitoria de Pesquisa. A Senhora Presidente
consulta os Conselheiros sabre a manifestagao do Prof. Victor. Todos concordam. A
Profs Dra Lydia conclui expondo a decisio da Comissio: n5o 6 possivel
realizar as duas atividades ao mesmo tempo, salvo se cumprir o ECO sem receber
remuneragao. Nada mais havendo a tratar, a Sra Presidente agradece a todos e df por
encerradp a reuniag is quatorze horas e vinte e dois minutes, da qual, para constar, eu,

a.z:ac 26ev s . ]!der Gongalves de Padua, T6cnico para Assuntos
AdministP#tivos, lavreie digitei esta Ata, que serf examinada pelts membros presented
na reuniio em que for discutida e aprovada, e por mim assinada. Ribeirio Preto, OI de
setembro de 2012
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